2025年全省中小学"贵青杯"讲解员现场展示活动在贵阳举行

以青春之声传递信仰力量



为纪念中国人民抗日战争暨世界反法 西斯战争胜利80周年、遵义会议召开90周年,9月6日,由贵州省教育厅、团省委等 多家单位共同主办的全省中小学第十八届 "贵青杯"——"传承红色基因 讲好红色 故事"讲解员展示活动,在贵州省青少年 活动中心精彩开幕。来自全省各地中小 学、中职校的44名小讲解员,从全省400 多位学生讲解员中脱颖而出,以声传史、 以情铸魂,深情讲述中国共产党团结带领 全国各族人民走过光辉百年,讴歌党在艰 难困苦中奠基立业、在攻坚克难中开创伟 业、矢志不渝迈向伟大复兴的宏伟征程。

现场气氛庄重而热烈,小讲解员们或 慷慨激昂,或深情婉转,围绕遵义会议、 四渡赤水、娄山关大捷等重要历史事件以 及王若飞、钱壮飞、小萝卜头等革命先辈 的感人事迹,展开精彩讲述。一段段尘封 的历史在他们的叙述中重焕生机,一个个 光辉的形象在他们的演绎下愈加挺拔,生 动地呈现贵州红色历史,以青春之声传递 信仰力量,充分展现出新时代贵州中小学 生对红色历史的深刻理解与崇高敬意。

安顺市西秀区轿子山镇中心学校二年 级的俞智旭同学是参加讲解员现场展示中 年龄最小的同学,他曾是一个沉默寡言、 几乎不与人交流的孩子。在老师的鼓励 下,他积极参与班级创新开展的"午间故 事会"活动——每天午休前,安排一名学 生上台讲一个故事。起初,大家畏缩不 前,班主任周顺老师只能用小贴画作为激 励,才勉强有人举手。但随着一次次的鼓 励与掌声,孩子们逐渐敞开心扉。从声音 细弱、结结巴巴, 到如今声音洪亮、条理 清晰;从需要老师点名,到主动排队争当 "故事小达人";从单纯讲故事,到能够点 评他人、评选"故事大王"。俞智旭同学就 是在一次次登台中收获了自信与成长,在 学校组织集体参观王若飞故居后, 更是主 动与同学分享所见所感, 用童真的语言讲 述革命先烈的光辉事迹。从"班里的红色 讲解员",到贵阳参加省级展示,把家门口 的红色研学延伸到更远的"贵青杯"大舞 台上研学交流实践。通过俞智旭的眼睛, 让乡村学校的孩子们看到了更广阔的世 界,也感受到了榜样的力量。他的成长, 正是红色教育在乡村土壤中生根发芽的最 好见证。

桐梓县娄山关将军希望小学是遵义市"红色遵义·多彩校园"特色学校,紧邻娄山关战斗遗址、荣德山红军烈士陵园等红色地标,更珍藏着335幅将军书画作品,这些宝贵资源成为红色教育的"鲜活教材"。全校51个特色中队与校外实践基地定期开展研学实践,学校组织学生走进娄山关战斗遗址、遵义会议会址、红军长征桐梓纪念馆等地开展研学,让学生在实地探访中感悟革命精神。参加现场展示的陈子曦同学是100名校级小小红色宣讲员之一,不仅能熟练讲解校史与将军故事,还常常在节假日走进纪念馆为游客宣讲长征历史。

自今年六月启动以来,全省广大中小 学生积极利用周末与假期, 在老师和家长 的引导下,主动走出校园、走进展览馆 博物馆、红色纪念馆等爱国主义教育基 地,围绕"游基地、学党史"等主题教育 开展红色研学实践。他们以志愿讲解、文 化介绍等方式, 当好家乡义务讲解员, 向 广大游客、老师同学、家人朋友宣讲党 史、推介家乡,深情讲述地方红色历史与 革命故事,在沉浸体验中传承红色基因、 激发爱国热情。一批批小小讲解员以实际 行动让革命故事"活"起来、让党史学习 教育"动"起来,在身体力行的研学实践 中坚定文化自信、赓续红色血脉,厚植爱 国情怀,不断坚定理想信念,锤炼精神品 格,努力成长为担当民族复兴大任的时代

贵州省教育厅关工委主任赵廷昌担任 本场展示评委专家组组长,他评价小选手 们进步显著,从内容、呈现手段到表达能 力与最终效果,都带来强烈的思想和情感 冲击。

"孩子们能将艰苦的红色故事讲得有滋有味,这正是红色故事的新生命力!"贵州民族大学传媒学院院长、教授钟华在点评时感慨。

在贵州新闻联播主播、播音指导郑鑫阳看来,活动中小选手们表现优异,尽显新时代青少年自信自立自强的风貌与对历史文化的使命感、责任感。

讲解员现场展示共评选出一等奖 13 名、二等奖 14名、三等奖 17名。获奖同学同时还被聘请为贵州省青少年活动中心红色宣讲团第五批讲解员,持续开展全省中小学生红色宣讲活动。



活动现场。



小讲解员在舞台上精彩讲述



省图书馆举行红色主题演出

书香映丹心 国魂耀征程



本报讯(记者 张恒新)9月5日,"书香映丹心,国魂耀征程"纪念抗战胜利80周年红色主题演出活动在贵州省图书馆举行,活动通过艺术表演、嘉宾分享、专题书展等形式,深切缅怀先烈,传承红色基因。

演出环节中,合唱《保卫黄河》旋律激昂,诠释了中华儿女苦难中奋起的磅礴精神;快板相声《长征》赞扬红军的英勇无畏,展现长征的艰辛卓绝;舞蹈《唱支山歌给党听》以灵动舞姿传递对党的深情;花灯戏《红梅赞》演绎先烈坚守信仰的事迹;抗战老兵肖正明的访谈视频,他那段跌宕起伏的抗日经历及对党的热爱,深深触动了每一位观众。

据悉,今年以来,贵州省图书馆以红色文化宣传为主线,围绕"遵义会议召开90周年""纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年""中华人民共和国成立76周年"等重要节点,持续开展讲座、展览、主题演出、读书分享会等活动。截至9月5日,已开展红色主题活动37场,参与人数达上万人。

此次活动期间,贵州省图书馆还策划推出了一系列红色文化活动,包括《浴火文澜·战时书库——〈四库全书〉密藏贵阳纪实》主题讲座,《抗战时期贵州期刊文献展》《伟大工程——抗战时期中国共产党的建设展》等展览。此外,今年10月,还将组织读者赴晴隆24道拐、浙大湄潭旧址等地开展实地研学,重温抗战岁月。

教育科学规划专家赴兴义讲学

点亮学生理想之光



本报讯(记者 潘国虎 特约通讯员 罗振)9月3日至5日,清华大学哲学博士学者,贵州省社科院社会主义核心价值观研究中心主任、教育科学规划专家库专家龙希成博士,先后走进兴义市敬南镇中学、布雄小学、坝戎小学、敬南镇中心小学及何家坪小学,为三至九年级的学生及教师带来了精彩纷呈的讲学。

据悉,龙希成自2013年加入省社科院以来,便一直致力于教育研究和青少年学习成长的指导工作。此次是受敬南镇政府邀请,深入该镇5所学校开展一系列以青少年学习成长为主题的讲学活动。龙希成以其丰富的学术背景和实战经验,为师生们带来了一场思想盛宴。

讲学中,龙博士不仅分享了创新的学习观念和 方法,更以深刻的见解,点亮了学生们心中的理想 之光,引领他们看见自己的成长之路。

此次巡回讲学活动,不仅为敬南镇的师生们带来了一场知识的盛宴,更为当地的教育事业注入了新的活力。

